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Zu lösen ist die Gleichung .
Näherungslösung: .
Nach rund 30,77 Minuten beträgt die Temperatur 12°C.


	
Es empfiehlt sich, den Exponenten als Bruch zu schreiben. Sonst wird die Ableitungsfunktion mit veränderter Basis ausgegeben. Falls Schülerinnen und Schüler sich den Term der Ableitungsfunktion anzeigen lassen möchten, könnten sie irritiert sein.


In der Lösungsdokumentation reicht die Näherungslösung
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	Mittlere Änderungsrate im Intervall :
also  .

 . 
Momentane Änderungsrate zum Zeitpunkt 30 Minuten:  .
	


Der Term der Ableitungsfunktion muss nicht dokumentiert werden.
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Zu lösen ist  .
Lösung:  .


Dauer des Intervalls   : 
 , unabhängig von  .
	
Ein Variablenname  ist im Rechner nicht möglich
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	Spiegelung des Graphen von  an der -Achse:
 .
Verschiebung um 30 nach oben ergibt den Graphen von .
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I: Der Graph einer -Funktion mit negativem Exponenten ist monoton fallend, also auch der Graph von .

II: Die Gleichung  ist allgemeingültig.

Beide Aussagen sind daher richtig.
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 .

Da die -Funktion den Grenzwert 0 hat und sich gegenüber einer ganzrationalen Funktion immer durchsetzt, hat auch  den Grenzwert 0.
	






Die Darstellung des Graphen ist nicht notwendig, kann aber hilfreich sein. Man kann zum Beispiel für den nächsten Aufgabenteil die Integrationsgrenzen ablesen.
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ist zu lösen. Lösung . 
Nur die Lösung 1,56 ist größer als 1.
	
Eine Skizze von dieser Art ist nicht notwendig, kann aber hilfreich sein, um die Integrationsgrenzen zu bestimmen und eine Vorstellung von der Lage der Flächen zu gewinnen






Wurde ohne Graphen gearbeitet, müssen die Nullstellen berechnet werden. Laut Modelllösung muss der Ansatz nicht erläutert werden.
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, falls . Daher ist 

für .

Die nach links unbegrenzte Fläche zwischen der -Achse und dem Graphen von  unterhalb der Achse hat den Inhalt  .

	
In diesem Aufgabenteil gibt es keinen sinnvollen Rechnereinsatz.
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Das Vorzeichen von  wird durch das Vorzeichen des Faktors  bestimmt. Die Parabel mit der Gleichung  ist nach unten geöffnet und hat die Nullstellen . Daher sind die Funktionswerte von  im angegebenen Intervall positiv.
 
	
Die Verwendung des Rechners sollte bei dieser Aufgabe nicht erforderlich sein und grenzt an Missbrauch-
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Die Gleichung  hat die Lösungen 
. Damit sind die -Koordinaten der Extrema gefunden.

Die Gleichung

hat die Lösungen .

Gefragt ist nach der positiven Lösung, also -
	
Es ist empfehlenswert, bei der Definition einer Funktionsschar den Parameter als zweite Funktionsvariable zu nutzen.

Es ist ungünstig, dass die Funktionsschar in der Aufgabenstellung ebenfalls den Namen  hat. Damit würde die alte Funktionsdefinition überschrieben. Da die Ableitung von  nicht genutzt wurde, wäre auch der Name möglich. Er wurde hier nicht genutzt, um eine eventuelle Verwechselung mit  zu vermeiden.

Aus dem Aufgabentext ist zu entnehmen, dass genau zwei Extrema existieren. Daher ist die Untersuchung der notwendigen Bedingung ausreichend.
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Je größer  ist, desto höher liegt der Hochpunkt und desto weiter liegen die Nullstellen auseinander. Daher wird mit wachsendem  die Dreiecksfläche und damit auch das Volumen des Rotationskörpers größer. Daher kann die Ableitungsfunktion der Volumenfunktion keine negativen Werte haben:  ist der richtige Graph.
	
Die Graphik ist nicht unbedingt erforderlich. Sie liefert aber einen Überblick über die Entwicklung der Dreiecksfläche bei Variation des Parameters  .
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